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Το ήξερες αυτό; 

Έχετε σκεφτεί ποτέ πώς τα πλοία κινούνται τη νύχτα στη θάλασσα 

χωρίς να χάνουν την πορεία τους και να πλησιάζουν σε βράχια και 

ρηχά νερά; Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα έχει δοθεί εδώ και 

πολλά χρόνια με την κατασκευή των φάρων σε βράχους και νησίδες. 

Στην κορυφή κάθε φάρου υπάρχει ένας μεγάλος προβολέας. Το 

φως που δημιουργείται γίνεται ορατό σε μεγάλες αποστάσεις και 

έτσι τα πλοία μπορούν την νύχτα να πλοηγηθούν με ασφάλεια. Οι 

φάροι έχουν διάφορα σχέδια και σύμβολα όπως επίσης και όνομα, 

ανάλογα με την περιοχή που βρίσκονται. Μάλιστα, κάθε φάρος έχει 

ξεχωριστό μοτίβο διαδοχής φωτός και σκοταδιού και μπορεί να δίνει 

διαφορετικές πληροφορίες στους ναυτικούς. 

Για παράδειγμα οι φάροι με κινούμενο φως ενημερώνουν σχετικά 

με την κατεύθυνση ή την επικινδυνότητα της περιοχής ενώ οι φάροι 

με σταθερό φως δίνουν πληροφορίες για το που αρχίζει η ακτή. 

Επίσης, ανάλογα με το χρώμα φωτός που εκπέμπουν χωρίζονται 

σε λευκούς κόκκινους, πράσινους και εναλλάσσοντες, δηλαδή 

αυτούς που αλλάζουν το χρώμα τους. Αν θέλει κανείς να βρει σε 

έναν ναυτικό χάρτη τους φάρους, θα πρέπει να ψάξει για μικρούς 
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κόκκινους κύκλους. Σήμερα, με την εξέλιξη της τεχνολογίας οι φάροι 

χρησιμοποιούν GPS και radar για την αποστολή σήματος.

Μιας και το καλοκαίρι ήρθε και οι πρώτες εκδρομές έχουν ήδη 

αρχίσει, μπορεί σε κάποια μέρη που θα επισκεφτείτε να δείτε φάρους. 

Μη διστάσετε να ακούσετε τις ιστορίες τους και τα μυστικά που έχουν 

καλά κρυμμένα. Στην Ελλάδα υπάρχουν πολύ ξεχωριστοί φάροι 

όπως αυτοί της Άνδρου, της Κεφαλονιάς, των Αντικυθήρων και του 

Ταινάρου. Ας τους γνωρίσουμε καλύτερα !

Πηγή: https://www.faroi.com

Το ήξερες αυτό; 

Άνδρος 

Ο φάρος Τουρλίτης χτίστηκε το 1887 

στην Άνδρο. Είναι ένας από τους πιο 

όμορφους και ξεχωριστούς φάρους της 

Ελλάδας γιατί είναι ο μόνος που είναι 

χτισμένος πάνω σε βράχο μέσα στη 

θάλασσα!

Κεφαλονιά 

Λίγα χρόνια μετά την επανάσταση του 1821, χτίστηκε ο φάρος των Αγίων Θεοδώρων της Κεφαλονιάς. Ο πύργος του έχει ύψος 8 μέτρα. Στα μέσα του 20ου αιώνα καταστράφηκε από σεισμό, αλλά ξαναχτίστηκε όπως ακριβώς ήταν.
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Το ήξερες αυτό; 

Αντικύθηρα 

Στην νότια πλευρά του πανέμορφου 

νησιού των Αντικυθήρων, στο 

ακρωτήριο Απολυτάρες, χτίστηκε πριν 

85 περίπου χρόνια ο συγκεκριμένος 

φάρος, που για εκείνη την εποχή 

συγκαταλεγόταν στους μεγαλύτερους 

φάρους πετρελαίου. Μάλιστα, μόνο με 

βάρκα μπορεί κανείς να φτάσει εκεί!

Ταίναρο

Στο Ακρωτήριο Ταίναρο βρίσκεται ο εμβληματικός Φάρος του Ταινάρου στη Λακωνική Μάνη που χτίστηκε από τους Γάλλους το 1882 και αποτελεί το νοτιότερο άκρο της ηπειρωτικής Ελλάδας!
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Και τώρα βρες    

Η απάντηση στη σελίδα 7

Το εμπορικό πλοίο Μαυριτανία στις 12 Ιουνίου 1903 καθώς 
εκτελούσε το καθιερωμένο του δρομολόγιο προς το λιμάνι της 
Μασσαλίας, έλαβε από το λιμάνι του Λίβερπουλ ένα τηλεγράφημα 
σε κωδικοποιημένη μορφή, το οποίο τους προειδοποιούσε για την 
ύπαρξη πειρατών που κάνουν επιδρομές την νύχτα στα καράβια.

Το μήνυμα ήταν το εξής:

«ΑΠΔΘΣΔ   ΣΞ   ΥΩΠΞ   ΟΞΤ   ΡΩΡ ΚΔΔΘ   ΒΘΩ   ΣΖΜ   
ΙΩΣΔΤΗΤΜΡΖ,   ΟΠΞΡΞΦΖ   ΡΣΞΤΡ   ΟΔΘΠΩΣΔΡ!»

Κλειδί: Τα γράμματα έκαναν ένα βήμα παρακάτω

Αφού αποκωδικοποιήσετε το μήνυμα, βρείτε από ποιον φάρο θα 
πρέπει να πάρει πληροφορίες το πλήρωμα για το ταξίδι του. Είναι 
πολύ σημαντικό να θυμάστε ότι το πλοίο κινείται σε ακτίνα 60 
χιλιομέτρων από την ακτή.

Φάρος Α: Ακτίνα 45 χλμ, φως συνεχόμενο και πράσινο
Φάρος Β: Ακτίνα 60 χλμ, φως κινούμενο και λευκό
Φάρος Γ: Ακτίνα 60 χλμ, φως συνεχόμενο και λευκό
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Παιχνιδίσματα… παιχνιδομπερδέματα 

Για ακούστε μια ιστορία
ενός νάνου πονηρού
ψάξτε τ’ όνομα να βρείτε
Του αστείου αυτού μικρού
Που σφυρίζει (δις) ου, ου, ου, ου, ου, ου
 
Μέσα στο μεγάλο δάσος, στα δρομάκια τα στενά
Πάντα βιαστικός περνάει, με πηδήματα ελαφρά
Πως καλπάζει (δις) κλαπ, κλαπ, κλαπ, κλαπ, κλαπ
 
Του αστείου αυτού του νάνου, του γεμάτο πονηριά,
Βρήκαμε το όνομα του. Είν’ ο άνεμος παιδιά
Που σφυρίζει (δις) ου, ου, ου, ου, ου, ου ,ου

Γνωρίζεις ότι η 15η Ιουνίου είναι αφιερωμένη στους ανέμους; 
Γνωρίζεις πώς ονομάζονται οι άνεμοι ανάλογα με τη κατεύθυνση,  
δηλαδή το σημείο του ορίζοντα από το οποίο έρχονται. Έχεις 
παίξει με τους ανέμους στη Φωλιά σου;
 
Α) Παρατήρησε με τα υπόλοιπα Πουλιά της Φωλιάς σου την 
παρακάτω εικόνα με τις ονομασίες των ανέμων.

Πηγή: https://bit.ly/42HUtlc
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Β) Στη συνέχεια, δώσε σε κάθε Πουλί ένα όνομα ανέμου και 
όλη η Φωλιά κάντε έναν κύκλο. Ο στόχος είναι τα Πουλιά να 
δημιουργούν ζευγάρι ανάλογα με την κατεύθυνση του ανέμου  
που θα φωνάζεις. Π.χ. αύριο το πρωί ο άνεμος θα είναι Β-ΒΑ 
οπότε θα κάνουν ζευγάρι η Τραμουντάνα και ο Γραίγος, και 
κατά το απόγευμα ο άνεμος θα είναι Β-ΒΔ, οπότε ο Γραίγος θα 
επιστρέψει στον κύκλο και η Τραμουντάνα θα γίνει ζευγάρι με τον 
Μαΐστρο. Συνεχίζεις μέχρι όλοι να καταφέρουν να γίνουν ζευγάρι 
με κάποιον άνεμο. Στη συνέχεια δώσε άλλο όνομα ανέμου σε 
κάθε Πουλί, ώστε να μπορέσουν να μάθουν καλύτερα τα ονόματα 
των ανέμων.

Γ) Προσκάλεσε και τις υπόλοιπες Φωλιές να συμμετέχουν 
δημιουργώντας η κάθε Φωλιά τον δικό της κύκλο και δίνοντας 
όνομα ανέμου σε κάθε Πουλί. Με την οδηγία, π.χ. αύριο το πρωί ο 
άνεμος θα είναι Ν-ΝΔ, τότε από όλες τις Φωλιές όσα Πουλιά είναι 
Όστρια και Σιρόκος θα γίνουν ομάδα,…

Καλά ανεμο-παιχνιδίσματα – ανεμο-μπερδέματα!

Λύσεις από τη σελ. 5
«Η πρώτη μέραΒρείτε το φάρο που σας λέει για την κατεύθυνση, 

προσοχή στους πειρατές!» - ΦΑΡΟΣ Β

Παιχνιδίσματα… παιχνιδομπερδέματα 
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Μέρη μακρινά, μέρη Οδηγικά 

Σκεφτείτε τον πλανήτη Γη, ως κομμάτι μιας μεγάλης γειτονιάς. Η γειτονιά 
είναι το ηλιακό μας σύστημα και οι υπόλοιποι πλανήτες είναι οι γείτονες. 
Εμείς οι Οδηγοί πάντα γοητευόμασταν από τον νυχτερινό ουρανό – γι’ 
αυτό και ενθουσιαζόμαστε με το διαστημικό στοιχείο σε δράσεις και 
κατασκηνώσεις μας! Σε πολλές χώρες, τα Πουλιά μπορούν να προετοιμάσουν 
και να παρουσιάσουν το Πτυχίο της Αστρονομίας, όπως βλέπετε στις 
φωτογραφίες με τα Πουλιά της Βρετανίας και τους Οδηγούς των ΗΠΑ. 

Με αφετηρία τις δραστηριότητες του Κλάδου μας, πολλά Πουλιά, στην πορεία 
των ετών, έγιναν επιστήμονες! Μακριά στον Καναδά, δύο λαμπρά παραδείγματα 
Πουλιών είναι η Δρ. Ρομπέρτα Μπόνταρ - πρώτη γυναίκα αστροναύτης του 
Καναδά, που πέρασε 8 ημέρες στο διάστημα με το λεωφορείο Ντισκάβερι 
(Discovery) το 1992 και η Τζούλι Παγιέτ, η δεύτερη γυναίκα αστροναύτης του 
Καναδά, επικεφαλής της Καναδικής Διαστημικής Υπηρεσίας από το 2000-2007. 

Στα Χαρούμενα Δάση μας, μπορεί να συναντήσουμε 
μία σημαντική ημέρα που αφορά στην αστρονομία - 
αυτή είναι η Παγκόσμια Ημέρα Αστεροειδών! Τι είναι 
όμως οι αστεροειδείς; Είναι μικρά σώματα σε τροχιά 
γύρω από τον Ήλιο, κατάλοιπα από το σχηματισμό 
του Ηλιακού συστήματος και μοιάζουν με βράχους. 
Έχουν ακανόνιστο σχήμα που μοιάζει με πατάτα. 
Στόχος του εορτασμού αυτής της παγκόσμιας μέρας, 
είναι να ενημερωθούμε για τον κίνδυνο των αστεροειδών 
και την πιθανότητα της σύγκρουσής τους με τη Γη. Το καλό νέο είναι 
ότι οι επιστήμονες έχουν ταυτοποιήσει τους περισσότερους από τους 
μεγαλύτερους σε μέγεθος αστεροειδείς, όπως εκείνον που ευθύνεται για την 
εξαφάνιση των δεινοσαύρων. Πλέον, είστε κι εσείς έτοιμοι και έτοιμες να 
συναντήσετε ένα στοιχείο διαστημικό σε Χαρούμενο Δάσος!

Προσαρμοσμένη από ralspace.stfc.ac.uk: 
Πουλιά από τη Βρετανία λαμβάνουν μέρος στην 

πρόκληση για το διάστημα! 

Προσαρμοσμένη από solarsystem.nasa.gov: 
Μία Οδηγός περιμένει να κοιτάξει από το τηλεσκόπιο 

κατά τη διάρκεια της δράσης 

Εάν ξεφυλλίσεις 

τα “Βήματα στον 

Κόσμο”, θα βρεις (στη 

σελ. 127) το Πτυχίο 

Διαστήματος, για να το 

εξερευνήσεις.  
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Ανεβαίνω Ψηλότερα    

Στην κατασκήνωση, στις εκδρομές 
παιδιά...! 

Η οδηγική χρονιά μπορεί να φτάνει στο 

τέλος της, όμως αρχίζουν οι ετοιμασίες για 

την Κατασκήνωση! Ας ξεκινήσουμε λοιπόν... 

Στολή; Τσεκ! Υπνόσακος; Τσεκ! Υπόστρωμα; 

Τσεκ! Τα 5 πράγματα; Τσεκ! Μην ξεχάσεις, 

φυσικά, το βιβλίο σου «Βήματα στον 

Κόσμο». Θα σε βοηθήσει να συνεχίσεις τα 

Βήματα και τα Πτυχία που ξεκίνησες στις 

συγκεντρώσεις. 

Ήξερες ότι μπορείς να ετοιμάσεις ειδικά 

Πτυχία που θα σε βοηθήσουν να ζήσεις 

την εμπειρία της Κατασκήνωσης; Πρόκειται 

για τα Πτυχία Χαρούμενου Δάσους Ά , 

Χαρούμενου Δάσους Β ,́ Χαρούμενου 

Δάσους Γ΄ και το Πτυχίο Κατασκηνωτή. 

Αν είναι η πρώτη σου φορά στην 

Κατασκήνωση, μπορείς να δοκιμάσεις το 

Χαρούμενο Δάσος Ά . Είναι μια υπέροχη 

ευκαιρία να μάθεις να στήνεις τη σκηνή σου, 

να φροντίζεις τον εαυτό σου και να κρατάς 

τον χώρο, που κοιμάσαι, τακτοποιημένο και 

καθαρό. Φυσικά, όλα αυτά με χαμόγελο και 

διάθεση για περιπέτεια! 
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Ανεβαίνω Ψηλότερα    

Όσο μεγαλώνεις, γίνεσαι όλο και πιο έμπειρο Πουλί στην 

Κατασκήνωση. Σιγά σιγά μπορείς να δοκιμάσεις, με τη σειρά, και 

τα υπόλοιπα Πτυχία Χαρούμενου Δάσους. Κάθε Πτυχίο σου δίνει 

την ευκαιρία να γνωρίσεις τα υπόλοιπα Πουλιά της Κατασκήνωσης, 

να παίξεις μαζί τους, να συμμετέχεις ενεργά στις υπηρεσίες, 

να προτείνεις τις ιδέες σου στο Αρχηγείο και να βοηθάς στις 

δραστηριότητες και τα παιχνίδια που ετοιμάζει. Αφού αποκτήσεις 

και τα τρία Πτυχία Χαρούμενου Δάσους, τότε μπορείς να δοκιμάσεις 

να ετοιμάσεις το Πτυχίο Κατασκηνωτή. Πλέον έχεις αρκετή εμπειρία 

και βρίσκεσαι στην τελευταία σου Κατασκήνωση με τα Πουλιά. 

Μπορείς να φτιάξεις μόνο σου το σακίδιό σου. Γνωρίζεις τι κάνει 

η κάθε υπηρεσία και ποια υλικά χρειάζεται. Κι ακόμη γνωρίζεις να 

στήνεις, να ξεστήνεις και να αποθηκεύεις μία σκηνή. Μπορείς ακόμη 

να συντονίσεις ένα μέρος του Κύκλου Κουβέντας, να αναλάβεις το 

φαρμακείο του Χαρούμενου Δάσους, μαζί με το υπεύθυνο Στέλεχος 

του Αρχηγείου, όπως επίσης και να ψυχαγωγήσεις και να ετοιμάσεις 

παιχνίδια για τα υπόλοιπα Πουλιά.

Τι λες λοιπόν; Είσαι έτοιμο, τώρα που θα ξεκινήσουν τα Χαρούμενα 

Δάση; Εμείς ανυπομονούμε!

(Τα Πτυχία Χαρούμενου Δάσος Ά , Β́ , Γ́  βρίσκονται στις σελίδες 150-151 και 

το Πτυχίο Κατασκηνωτή στη σελίδα 132 του βιβλίου «Βήματα στον Κόσμο»)
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Αυτή τη φορά θα μάθεις να φτιάχνεις δροσερά σαντουιτσάκια για να 
προσφέρεις στους γονείς σου ένα απόγευμα.

Υλικά που θα χρειαστείς, 
(για να καλύψεις μία φέτα ψωμί)

- Τυρί κρέμα, το ¼ του πακέτου
- 2 φέτες ψωμί για τοστ, μόνο ψύχα

- 1 μικρό αγγούρι
- Λίγο δυόσμο, περίπου 20 φύλλα

Εργαλεία και σκεύη
- 1 μπολ
- Πατατοξεφλουδιστήρι
- Μαχαίρι για άλειμμα
- Κουτάλι σούπας
- Πριονωτό μαχαίρι
- Επιφάνεια κοπής, όχι ξύλινη

Παρασκευή
- Βάζεις στο μπολ το τυρί κρέμα.
- Ξεφλουδίζεις το αγγούρι και το 
κόβεις μικρά λεπτά κομματάκια
- Από τον δυόσμο, ξεχωρίζεις 10-20 
φύλλα. Τα πλένεις.
- Προσθέτεις στο μπολ τα κομμένα 
αγγουράκια και τα φύλλα του 
δυόσμου. 
- Τα ανακατεύεις πολύ καλά.
- Πάνω σε μια φέτα ψωμί, βάζεις μία στρώση (περίπου πάχους 1 εκατοστού)  
από αυτό το μίγμα.
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- Το σκεπάζεις με άλλη μια φέτα ψωμί και το βάζεις στο ψυγείο να κρυώσει.
- Όταν έρθει η ώρα να το σερβίρεις, το βγάζεις από το ψυγείο και, με το 
πριονωτό μαχαίρι, το κόβεις σε τετράγωνα ή 4 τρίγωνα.

Προσοχή: κάθε φορά που κόβεις το σάντουιτς, σκουπίζεις το μαχαίρι, ώστε να 
κόβει καλά  όταν ξανακόψεις. Διαφορετικά δεν θα κάνει «καθαρό» κόψιμο.

Τα κόβεις σε μικρότερα τρίγωνα, για να τρώγονται ευκολότερα. Και καλή 
επιτυχία! Τώρα το καλοκαίρι, θα τα χαρούν, όσοι τα δοκιμάσουν.
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Τουι τουου 

Αγαπημένο μου Πουλί,

Σαν γυρνάμε από τις εκδρομές μας, με το σάκο 

στην πλάτη αδειανό…

Στην κατασκήνωση, στις εκδρομές παιδιά…

Θυμήσου όπου πας, στιγμές χαράς…

Ταξιδεύουμε και γυρεύουμε, πάντα άνοιξη να 

βρούμε χαρωπά…

Στα ξάρτια ψηλά, στου φάρους και μες στα λιμάνια…

Τα ξέρεις αυτά τα τραγούδια; Κάποια ναι και κάποια όχι; Θα ήθελες να τα μάθεις 

και να τα τραγουδήσεις μαζί με άλλα Πουλιά, γνωστά ή άγνωστα;

Φαντάζομαι ότι έχεις καταλάβει τι εννοώ. Το ΧΔ πλησιάζει και ελπίζω να 

σε βρίσκω την ώρα που ετοιμάζεις τα πράγματά σου. Κι αν φέτος δεν τα 

καταφέρατε, είμαι σίγουρη πως μια ωραία εκδρομή σε περιμένει.

Να περάσεις όμορφα!!

Η Κουκουβάγια 

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού
Ξενοφώντος 10, 105 57 Αθήνα

Τηλ.: 210-3236548, 210-3235794
Φαξ: 210-3235526

www.seo.gr - seo@seo.gr
Κλάδος Πουλιών

kladospoulion@seo.gr

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΕΥΧΟΥΣ:
Γιάννης Καρούμπαλος, Έλενα Κουβαρά, Έλενα 
Κωνσταντινίδη, Ευαγγελία Μακρή, Αφροδίτη 

Νιφόρου, Κατερίνα Τσεκούρα, Δημήτρης 
Χρυσανθόπουλος.

Σελιδοποίηση: fine view
Σκίτσο Χελιδονιου: Nature vector created by ddraw 

www.freepik.com Σκίτσο Κουκουβάγιας: Nature 
vector created by freepik www.freepik.com


